
การจั ดทำบั ญชีเกี่ ยวกั บการจั ดตั้ งบริษั ทจำกั ดและ
การบัญชีจำหน่ายหุ้นทุน

หน่วยการเรี ยนรู้ ที่  3



การจำหน่ายหุ้นทุนของบริษั ทจำกั ด 
       บริษั ทจำกั ด สามารถจำหน่ายหุ้นได้ 2 ราคา คือ ราคาตามมูลค่าและราคาสูงกว่ ามูลค่า
ตามกฎหมายของไทยห้ามมิให้จำหน่ายหุ้นในราคาต่ำกว่ ามูลค่า การที่ จะจำหน่ายหุ้นได้นั้น
ต้องจดทะเบียนชนิดของหุ้น จำนวนหุ้นและมูลค่าหุ้น ซึ่ งจะต้องบันทึกรายการจดทะเบียน
หุ้นในสมุดรายวั นทั่วไป โดยบันทึกความจำ (Memorandum) ก่อนจึงบั นทึกการจำหน่ายหุ้น
ตามวิ ธีต่างๆ ดั งนี้
 1. การจำหน่ายหุ้นโดยให้ชำระค่าหุ้น ครั้ งเดียว บั นทึกบัญชีตามราคาที่ ขายดังนี้
      1.1 จำหน่ายหุ้นในราคาตามมูลค่า
      1.2 จำหน่ายหุ้นในราคาสูงกว่ ามูลค่า



2.การจำหน่ายหุ้นทุนโดยการเปิ ดให้จองและเรี ยกชำระเป็ นงวดๆ และ
แบ่งชำระ ค่าหุ้นออกเป็ นงวดกี่ งวดแล้วแต่จะกำหนด เมื่ อชำระค่าหุ้นครบ
แล้วบริษั ทจึงจะออกใบหุ้นให้ ซึ่ งบั นทึกบัญชีดั งนี้
      2.1 จำหน่ายหุ้นในราคาตามมูลค่า 
      2.2 การจำหน่ายหุ้นในราคาสูงกว่ ามูลค่า

การจำหน่ายหุ้นทุนของบริษั ทจำกั ด 



       บริษั ทมหาชนจำกั ด จำหน่ายหุ้นได้ 3 ราคา คือ ราคาตามมูลค่าราคาสูงกว่ ามูลค่า และ

ราคาต่ำกว่ ามูลค่า ซึ่ งบริษั ทมหาชนจำกั ดสามารถจำหน่ายหุ้นในราคาต่ำกว่ ามูลค่าได้ ถ้า

ดำเนินกิจการมาแล้วไม่น้อยกว่ า 1 ปี  และมีผลขาดทุน โดยการบันทึกบัญชีการจำหน่าย

หุ้นในราคาตามมูลค่าและราคาสูงกว่ ามูลค่า ก็มีหลั กและวิ ธีการบันทึกบัญชีเช่นเดียวกั บ

บริษั ทเอกชนจำกั ด และ ผู้ ซื้ อหุ้นต้องชำระค่าหุ้นครั้ งเดียว จะแบ่งชำระไม่ได้ ส่วนการ

บันทึกบัญชีการจำหน่ายหุ้นทุนต่ำกว่ ามูลค่าของบริษั ทมหาชนจำกั ด มีวิ ธี เดียวคือ วิ ธีให้ชำระ

ค่าหุ้นครั้ งเดียวครบ บันทึกบัญชีดั งนี้

การจำหน่ายหุ้นทุนของบริษั ทมหาชนจำกั ด



การจำหน่ายหุ้นทุนของบริษั ทมหาชนจำกั ด
      ในการจำหน่ายหุ้นของบริษั ทมหาชนจำกั ดไม่สามารถแบ่งชำระค่าหุ้นเป็ นงวดๆ ได้ เพราะ

กฎหมายกำหนดให้ผู้ ซื้ อหุ้นต้องชำระเงิ นค่าหุ้นเต็ม100%ดังนั้นจึงจำหน่ายหุ้นเป็ นเงิ นสด

เท่านั้น

     ***การบันทึกบัญชีในการจำหน่ายหุ้นทุน มีข้อควรสั งเกตดังนี้

     1. บั ญชีทุนเรื อนหุ้น, ทุน-หุ้นสามั ญ, ทุน-หุ้นบุริ มสิทธิ และทุนหุ้น-ที่ จองแล้ว จะบันทึกตาม

มูลค่าหุ้นเสมอ

     2. การรั บชำระค่าหุ้นงวดแรกไม่ต่ำกว่ า 25 % ต้องคำนวณจากมูลค่าหุ้น และบวกด้วยส่วน

เกินทั้งหมด (ถ้ามี) 



การจำหน่ายหุ้นทุนของบริษั ทมหาชนจำกั ด
3. การจำหน่ายหุ้นโดยแบ่งชำระเป็ นงวดๆ เมื่ อรั บชำระค่าหุ้นครบแล้วต้องบันทึก

การออกใบหุ้นทันที (ไม่ต้องให้โจทย์สั่ งก็ต้องบันทึกการออกใบหุ้น)

 4. การจำหน่ายหุ้นเป็ นเงิ นสด ถ้าโจทย์สั่ งว่ าออกใบหุ้นให้ ไม่ต้องบันทึกการออก

ใบหุ้นอีก เพราะการ

จำหน่ายหุ้นเป็ นเงิ นสดจะเครดิตบัญชีทุนเรื อนหุ้น, ทุน-หุ้นสามั ญ หรื อทุน-หุ้น

บุริ มสิทธิ ซึ่ งก็คือการออกใบหุ้น



ค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท

        ค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท.(Organization.Expense).หรื อค่าใช้จ่ายในการ

จำหน่ายหุ้น (Stock Issue Cost).เป็ นค่าใช้จ่ายที่ เกิดขึ้ นในการดำเนินการจั ดตั้ งบริษั ท

จำกั ด.ในขณะที่ ทำการ  จดทะเบียนและจำหน่ายหุ้น ซึ่ งได้จ่ายไปก่อนที่ จะมีการดำเนิน

กิจการทางการค้า ค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท ได้แก่
 1. ค่าแบบฟอร์มคำขอจดทะเบียนจั ดตั้ งบริษั ท

 2. ค่าพิมพ์ใบหุ้น ค่าพิมพ์หนังสือชี้ ชวนให้ซื้ อหุ้น และแบบพิมพ์ต่างๆ



ค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท
3. ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียน

 4. ค่าธรรมเนียมทนายความ

 5. ค่าพาหนะ และค่ารั บรองในการประชุมจั ดตั้ งบริษั ทจำกั ด ในการปฏิบั ติทาง

บัญชีของค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ทจำกั ดมี 2 วิ ธี คือ

       1.บั นทึกเป็ นค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท ถือเป็ นค่าใช้จ่ายในปี แรก

       2.บั นทึกเป็ นค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท ถือเป็ นสินทรั พย์รอตั ดจ่าย



กิจการบริษั ทจำกั ดนำหุ้นทุนออกจำหน่าย โดยให้ชำระค่าหุ้นครั้ งเดียว หรื อชำระค่าหุ้นเป็ นงวดๆ
นั้นจะได้เงิ นสดมาบริหารกิจการจากการออกหุ้นสามั ญหรื อหุ้นบุริ มสิทธิ และบริษั ทยั งสามารถ
ออกหุ้นโดยวิ ธีอื่  น ซึ่ งมิใช่การจำหน่ายหุ้นโดยตรงคือ

    1. การออกหุ้นเพื่ อชำระค่าบริการ
    2. การออกหุ้นเพื่ อแลกกับสินทรั พย์
    3. การออกหุ้นเพื่ อรั บโอนกิจการห้างหุ้นส่วน

1.การออกหุ้นเพื่ อชำระค่าบริการ เป็ นการออกหุ้นแทนการจ่ายเงิ นสด เพื่ อชำระค่าบริการแก่
สำนักงานทนายความในการดำเนินการจั ดตั้ งบริษั ท หรื อเป็ นค่าธรรมเนียมทนายความนั่นเอง
ค่าบริการที่ เกิดขึ้ นถือเป็ นค่าใช้จ่ายในการจั ดตั้ งบริษั ท

การจำหน่ายหุ้นโดยวิ ธีอื่  น 



ซึ่ งมีวิ ธี การบันทึกบัญชี 2 กรณี  คือ

       กรณี ที่  1 ค่าบริการได้ตกลงราคาไว้ ในสัญญาโดยแน่นอนว่ าเป็ นจำนวนเงิ นเท่าใด ให้ใช้
ราคาค่าบริการนั้นเป็ นหลักในการบันทึกบัญชี
      กรณี ที่ 2 ค่าบริการในการจั ดตั้ งบริษั ทไม่ได้กำหนดไว้ ในสัญญาแน่นอน ถ้าไม่มีการตกลงไว้
ว่ าเป็ นจำนวนเงิ นเท่าใด ให้ใช้ราคาหุ้นที่ ซื้ อขาย  (ราคาตลาด) ในวั นที่ ออกหุ้นเป็ นหลักในการ
บันทึกบัญชี
 2. การออกหุ้นเพื่ อแลกกับสินทรั พย์ บริษั ทจำกั ดจะออกหุ้นทุนเพื่ อแลกกับสินทรั พย์ให้แก่ผู้
เริ่  มก่อการหรื อบุคคลอื่ นที่ มอบสินทรั พย์ให้แก่บริษั ท เช่น มีผู้ มอบอาคารให้เป็ นที่ ทำการบริษั ท
มอบรถยนต์ให้เพื่ อใช้งานหรื อออกหุ้นสามั ญเพื่ อแลกกับเครื่  องจั กร เป็ นต้น มีวิ ธี การบันทึก
บัญชี 1 กรณี  คือ

การจำหน่ายหุ้นโดยวิ ธีอื่  น 



     กรณี ที่  1 ระบุราคาของสินทรั พย์ไว้ ในข้อตกลงหรื อสั ญญาแน่นอน ให้ใช้ราคาสินทรั พย์
นั้นเป็ นหลักในการบันทึกบัญชี

      กรณี ที่ 2 ไม่ได้ระบุราคาของสินทรั พย์ไว้ ในข้อตกลง หรื อสั ญญาโดยแน่นอน ให้ใช้
ราคาซื้ อขายหุ้น (ราคาตลาด) ในวั นที่ ออกหุ้นเป็ นหลักในการบันทึกบัญชี

 3. การออกหุ้นเพื่ อรั บโอนกิจการจากห้างหุ้นส่วน บริษั ทจะออกหุ้นเพื่ อรั บโอนกิจการจาก
ห้างหุ้นส่วน ในกรณี ที่ ห้างหุ้นส่วนต้องการขยายกิจการในรูปแบบบริษั ทจำกั ด บริษั ทจะ
ออกหุ้นให้ผู้ เป็ นหุ้นส่วนในห้างหุ้นส่วนเดิม เพื่ อแลกกับสินทรั พย์และหนี้ สิน (ยกเว้ น
เงิ นสด)ซึ่ งผู้ เป็ นหุ้นส่วนได้รั บใบหุ้นแล้วก็จะเป็ นผู้ ถือหุ้นในบริษั ทจำกั ดต่อไป

การจำหน่ายหุ้นโดยวิ ธีอื่  น 


